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care of employees’ problems, they will be able not to just keep “sharing experience” with old-
style organizations in post-Soviet area, but act equally to the European trade union movement.
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Анотація. Досліджено актуальні питання співробітництва КНР та Туркменістану. 
Проаналізовано енергетичний аспект у відносинах двох країн у процесі тісної економічної 
співпраці в Центральній Азії, досліджено суперечливі моменти їхньої кооперації. В статті 
важливе місце відведено аналізу природи економічних та геополітичних інтересів двох 
держав. Встановлено провідні напрями співробітництва КНР та Туркменістану в рам-
ках енергетичної сфери.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тема енергетичного співробітництва 
КНР з країнами центральної Азії, зокрема – Туркменістаном, розробляється ба-
гатьма закордонними дослідниками. Найбільша активізація наукового інтересу 
до неї відбулась на початку XXI ст. Теоретичну основу даного дослідження за-
безпечило критичне осмислення праць вчених, які займаються вивченням КНР, 
Туркменістану, історією туркмено-китайської взаємодії, розвитку політичних та 
економічних, зокрема енергетичних відносин КНР та Туркменістану. Вагомий 
внесок у розбудову та аналіз досліджень відносин Туркменістану з Китаєм внес-
ли такі вчені як Р. Ізімов, В. Панфілова, К. Сироєжкін, М. Тюльпаков, R. McKinley, 
K. S. Stegen 

Мета статті – проаналізувати економічні та геополітичні інтереси КНР та 
Туркменістану в рамках енергетичного співробітництва і виявити ступінь впливу 
цих відносин на регіональну систему.

Виклад змісту дослідження. Є актуальним проведення аналізу потенціалу 
енергетичної взаємодії Китаю і Туркменістану як безпосередньо для цих країн, так 
і для регіонального ринку енергоресурсів. Наразі КНР в центрально-азіатському 
векторі зовнішньої політики крім очевидних геополітичних мотивів керується 
необхідністю пошуку джерел енергетичних ресурсів. це обумовлено великими 
темпами економічного зростання Китаю. Як справедливо зазначає Р. Медведєв, 
«Китаю в останні 10 років стало не вистачати власної нафти. Китай припинив 
експорт нафти і став у все більших кількостях її імпортувати», це ж стосується і 
природного газу. Туркменістан, володіючи 2% світових запасів природного газу 
[1], постає найбільш підходящим партнером для Китаю [9, с. 43].

З усіх областей співробітництва КНР і Туркменістану найбільше виділяється 
газова сфера взаємовідносин. це проявляється в динаміці подій в двосторонніх 
відносинах. За останні роки відбулося ряд зустрічей високого рівня між представ-
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никами Ашхабада і Пекіна, які були присвячені темі газового співробітництва. 
Основою цієї співпраці є газопровід «Туркменістан – Узбекистан – Казахстан – 
Китай». 

Інтерес Китаю до Туркменістану активізувався ще 1992 р., коли CNPC і 
Mitsubishi запропонували експортувати туркменський газ до Китаю. Однак, пер-
шу угоду щодо експорту газу було підписано п’ятнадцять років по тому, в 2007 
році, коли Ашхабад і Пекін домовилися побудувати 1833 км газопроводу цен-
тральна Азія-КНР, що з’єднує Сіньцзян з Туркменістаном і проходить транзитом 
до Казахстану та Узбекистану. Частина трубопроводу по території Туркменістану 
була побудована за рахунок китайського фінансування і управляється за допомо-
гою спільних підприємств між CNPC і державними компаніями Туркменістану. 
У 2009 році Китай почав отримувати туркменський газ і до 2012 року цей обсяг 
становив 21,3 млрд м3/рік, що еквівалентно 51% від загального обсягу експорту 
туркменського газу. цей обсяг складає близько половини від загального обсягу 
імпорту газу в Китаї.

У 2008 році CNPC і Туркменгаз підписали угоду про збільшення обсягів тур-
кменського газу до 40 млрд куб м/рік до 2015 року. Крім експорту туркменського 
газу, Китай також став активним інвестором в розробці родовищ газу. У 2009 році 
Китай надав кредит в розмірі 4 млрд дол. на першому етапі розробки газового 
родовища «Південний Іолотань», яке є другим найбільшим в світі газовим родо-
вищем з доведеними запасами 7 трлн куб м, а в 2011 році Китай додав доларо-
вий кредит в 4,1 млрд дол. У вересні 2013 року Китай і Туркменістан вирішили 
значно розширити газопровід центральна Азія-Китай до 65 млрд куб м/рік до 
2020 р. Ще до підписання цієї угоди, Китай став провідним торговим партнером 
Туркменістану в 2012 році з показниками двостороннього товарообігу в 10 млрд 
дол. [3].

Сьогодні газ з Туркменістану в КНР транспортується за трьома гілками, що 
дало можливість довести його обсяг до 40 млрд м3/рік; в 2016 році планува-
лось відкриття четвертої гілки, що дозволить збільшити обсяг до 65 млрд м3/рік. 
Рішення про відкриття четвертої гілки, що буде проходити через території Таджи-
кистану та Киргизстану, зафіксовано в травні 2014 р., коли відбувся візит Г. Бер-
димухамедова в Пекін. В рамках цього візиту голова Китаю С. цзіньпін так проко-
ментував результати зустрічі: «У цьому контексті наголошувалося на націленості 
двох країн нарощувати стратегічне співробітництво на даному напрямку, на при-
скорене будівництво четвертої нитки газопроводу Туркменістан-Китай, а також на 
розширення взаємодії в області газо- і нафтопереробки, ефективне складання зу-
силь з метою забезпечення безпеки трубопровідної інфраструктури та відповідних 
об’єктів» [11].

Китай на реалізацію цих енергетичних проектів витратив 10 млрд дол., них 8 
млрд дол. надав у формі кредиту Туркменістану. Ще 2 млрд дол. Пекіну доведеть-
ся витратити на прокладку 225-кілометрового трубопроводу по території Ошської 
області Киргизстану. Остаточний маршрут газопроводу по території республік і 
графік його будівництва будуть визначені техніко-економічним обґрунтуванням 
проекту. До 2020 року має бути завершено будівництво всіх чотирьох ниток га-
зопроводу та комплектуючих об’єктів в Китаї, річна поставка природного газу з 
центральної Азії до Китаю досягне 80 млрд куб. м і становитиме понад 40% за-
гального обсягу імпорту цього виду енергоносія в країні. Термін експлуатації – 35 
років [7].

З геополітичної точки зору проект для Китаю є досить вигідним. Просуваючи 
проект газопроводу Туркменістан-Китай через території Таджикистану і Киргиз-
стану, Китай реалізує свою довгострокову стратегію, де країнам центральної Азії 
відводиться подвійна роль: стратегічного тилу і джерела ресурсів.

З початку експлуатації по трубопроводу «Туркменістан-Узбекистан-
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Казахстан-Китай» і станом на 30 листопада 2016 року в Піднебесну поставле-
но з Туркменістану 152,9 млрд куб. м природного газу. Про це заявив генди-
ректор Китайської національної нафтогазової корпорації CNPC Ден Мінмін 
на міжнародній нафтогазовій конференції «Нафта і газ Туркменістану 2016», 
проведеної в Ашхабаді.

Із загального обсягу поставленого газу 100,5 мільярда кубометрів поставив 
Держконцерн «Туркменгаз», а 52,4 мільярда кубометрів відправлено з договірної 
території «Багтиярлик», на якій видобуток газу веде китайська CNPC на умовах 
СРП.

Сучасні експортні можливості Республіки Туркменістан обмежені 65 млрд 
м3/г., При цьому енергетична стратегія КНР передбачає споживання в 2020 р 
близько 200 млрд м3/рік, що при власному видобутку в 120 млрд м3/рік вимагає 
80 млрд м3/рік імпорту. Ґрунтуючись на тенденціях розробки газових родовищ 
Туркменістану, можна сказати, що Ашхабад в змозі самостійно забезпечити Пекін 
такою кількістю газу, особливо з огляду на нещодавно відкриті родовища («Галки-
ниш») і ті, залишилися ще з радянських часів («Південний Іолотань»). Саме на це 
спрямовані китайські інвестиції в енергетичну галузь країни, і цим обґрунтована 
зацікавленість в удосконаленні газопроводів.

Потреба Туркменістану в КНР як в економічному партнері очевидна: жодна 
інша країна не здатна в такому обсязі прийняти експорт досить дорогого тур-
кменського газу, при цьому брати на себе всі витрати по транзиту і будівництву 
інфраструктури. Економіка КНР вже більше двадцяти років демонструє високі 
темпи зростання і потреби в енергоресурсах. Інші напрямки диверсифікації тур-
кменського газу (наприклад, ЄС і Південна Азія)не можуть конкурувати з КНР [9, 
с. 45].

Китай прагне отримати максимальну кількість вуглеводнів за найнижчою 
ціною, намагаючись зберегти виробничі витрати на низькому рівні. У зв’язку з 
цим, ННКОМ Китаю отримують великі вигоди від щедрої кредитної політики і 
підтримки китайського уряду в Туркменістані. Китай використовував схему, відому 
як програма «кредит-в обмін на-газ» в якості важеля для більш низьких цін. це 
стратегія торгів кредитами з щедрими відсотковими ставками за газ за зниженими 
цінами. це дало Китаю перевагу в переговорах про ціни з урядом Туркменістану. 
Хоча, окремі аналітики стверджують, що «є деякі повідомлення про те, що Ки-
тай не тільки не хоче  платити більше, ніж 200 дол. за 1000 кубометрів, а також 
наполягає на компенсації кредитів в якості форми оплати» [2]. 

Розширення співпраці з туркменською елітою і низькі ціни означають, що 
Туркменістан може грати ключову роль в реалізації китайської енергетичної без-
пеки. Можна зробити висновок, що Китай може використовувати свої умови по-
гашення кредиту і кредитного забезпечення як важіль впливу на туркменських 
політиків. Подібний контроль і вплив на туркменську еліту «ні Росії, ні Ірану, 
не кажучи вже про ЄС, не вдалося зробити», пише Славомир Горак в статті 
«Turkmenistan’s Shifting Energy Geopoliticsin 2009–2011».

Незважаючи на втрату можливу автономії через ці кредити, режим в 
Туркменістані вважає їх кращими за західні кредити, тому що вони не «прихо-
дять з будь-якими політичними вимогами, що стосуються управління і прав лю-
дини» [2]. ці кредити, однак, мають певні наслідки. Окрім захисту виробничого 
сектора Китаю від мінливих ринків енергоносіїв ці кредити часто передбачають 
використання китайських товарів і послуг, таких як будівельна техніка і цивільне 
будівництво. це означає, що туркменські фахівці не можуть конкурувати за місце 
на цих великих проектах, і CNPC має впевненість в тому, що він отримає частину 
грошей назад, що були прописані кредитними угодами. Без сумніву, ці привабливі 
кредити, пропоновані в Туркменістані виявилися двосічним мечем [2].

Крім очевидної потреби Китаю в імпорті природного газу його участь в 
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проекті газопроводу «Туркменістан - Узбекистан - Казахстан - Китай» забезпечує 
Пекін можливістю реалізації політичних амбіцій на пострадянському просторі. 
Відкриття в 2011 р. родовища «Галкиниш» і поглиблення співпраці Туркменістану 
та Китаю спровокували відповідну реакцію США, які почали лобіювати проект 
ТАПІ (з’єднує Туркменістан, Афганістан, Пакистан і Індію), який міг би дозволи-
ти використовувати «Галкиниш» на вигідних для США умовах. Однак навіть сто-
ронньому спостерігачеві зрозуміло, що на геополітичній арені цА сьогодні верх 
бере Китай: проект ТАПІ, судячи з усього, згорнуть на невизначений термін. Поки 
США і Росія продовжують вибудовувати двосторонні відносини з Туркменістаном 
і іншими країнами цА, Китай з кожним роком інтенсифікує розвиток енергетичної 
інфраструктури регіону, забезпечуючи себе економічними гарантіями, на основі 
яких будується зміцнення його політичного і культурного впливу в регіоні [9, 
с. 46].

Що стосується суб’єктивних чинників, що гальмують проект ТАПІ, то це, 
безумовно, позиції провідних регіональних гравців стосовно нього. Як відомо, 
Іран все ще не полишає надії побудувати альтернативну лінію з транспортування 
власного газу в Пакистан. цей проект має певну привабливість в очах Китаю. 
Будівництво газопроводу Іран-Пакистан, який отримав назву «Світ», відкрило б 
Китаю можливість налагодити ще один стабільний канал доставки вуглеводнів 
на свою територію наземним шляхом. А при розгляді проекту ТАПІ Пекін, перш 
за все, виходить зі своїх планів по імпорту туркменського газу. Як зазначалося, у 
зв’язку зі стартом будівництва четвертої нитки газопроводу Туркменістан-Китай 
його пропускну здатність планується значно збільшити. В цьому контексті, новий 
проект і відповідно новий напрямок експорту туркменського газу може істотно 
вплинути в майбутньому на заповнюваність трубопроводу, на обговорення цін на 
блакитне паливо.

Китай всіляко прагне утримати домінуюче становище в списку імпортерів 
туркменського газу. Та й в цілому проект ТАПІ ніяк не вписується в загаль-
ну зовнішньоекономічну стратегію Китаю в Євразії. Зокрема, оцінюючи запуск 
ТАПІ, китайські експерти відкрито написали, що головним бенефіціаром про-
екту є США [6]. Саме Вашингтон більше зацікавлений в ТАПІ, оскільки через 
реалізацію даної ініціативи США отримують відразу кілька козирів. З одного 
боку, запуск ТАПІ ускладнює реалізацію проекту трубопроводу Іран-Пакистан, 
тим самим Вашингтон блокує можливості диверсифікації експорту іранського 
газу. Крім цього, були плани по підключенню до газопроводу Іран-Пакистан ще й 
Китаю. Виходячи з цього, США і проект ТАПІ б’є і по інтересам Пекіна. З іншого 
боку, ТАПІ об’єктивно створює конкуренцію проекту Китаю, і його планам на-
рощувати обсяги імпорту туркменської нафти. Як пишуть китайські аналітики, 
використовуючи свої зв’язки в Талібані і афганській армії, США здатні в майбут-
ньому впливати на поставки з території Афганістану, тим самим США матимуть 
важелі тиску на Пакистан і Індію.

Водночас головний постачальник і джерело енергоносіїв для обох проектів 
Туркменістан цілком виправдано побоюється зростаючої залежності від Китаю. 
У разі якщо Піднебесна стане єдиним покупцем туркменського газу, то це може 
поставити Ашхабад в ситуацію, коли Пекін відкрито диктуватиме йому умови і 
ціни на туркменський газ [10].

Виходячи з цього, цілком обґрунтовано прагнення туркменських властей якось 
балансувати участь регіональних держав у своєму енергетичному секторі. В да-
ний час туркменська сторона вже почала будівництво туркменської ділянки ТАПІ 
протяжністю 214 кілометрів до туркмено-афганського кордону.
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Таблиця 1.
Проекти в нафтогазовій галузі Туркменістану за участі китайських 

компаній
Інвестор Рік Проект Капітальні 

вклади
Вид 
діяльності

СП

«Sinopec» Лютий 
2007

Буріння свердло-
вин з проектною 
глибиною 3,1 
км на родовищі 
Яшилдепі

42,3 млн 
дол.

З НГХ 
«Туркмен-
нафта»

CNPC Травень 
2007

Буріння протя-
гом 12 років 12 
розвідувальних 
свердловин 
на родовищі 
Південний Іолтань

1,5 млрд 
дол.

Розвідка З НГХ 
«Туркмен-
нафта»

«CNPC 
Inter-
national»

Липень 
2007

Розробка і 
експлуатація 
родовищ Багтияр-
лик в Самандепі, 
а також прилеглих 
до них територій, 
будівництво 
інфраструктури

Розвідка і 
розробка

«CNPC 
Inter-
national» 
(Turkmeni-
stan)

«CNPC 
Inter-
national»

Липень 
2007

Будівництво і 
експлуатація 
газопроводу 
Туркменістан-
Китай

395 млн 
дол.

«CNPC 
Inter-
national» 
(Turkmeni-
stan)

Ексим-
банк КНР

Листопад 
2007

Реконструкція ПО 
«Мариазот»

Кредит на 
20 років 
під 3 % 
річних в 
239 млн 
358 тис 
дол.

Вироб-
ництво

Ексим-
банк КНР

Листопад 
2007

Будівництво скля-
ного комбінату

Кредит на 
20 років 
під 3 % 
річних в 
60 млн 
642 тис 
дол.

CNPC/ 
CPTDC

Грудень 
2009

Промислове 
освоєння родовищ 
Південний Іолтань

3,13 млрд 
дол.

Розвідка і 
розробка
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«Petro-
china» 
/ Банк 
розвитку 
Китаю

Квітень 
2011

Промислове 
освоєння родовищ 
Південний Іолтань

4,1 млрд 
дол.

Розвідка і 
розробка

Джерело: Сыроежкин К. Присутствие Китая в энергетическом секторе центральной 
Азии // центральная Азия и Кавказ, №1, Том 15, 2012, С. 23–46, – URL: http://cyberleninka.
ru/article/n/prisutstvie-kitaya-v-energeticheskom-sektore-tsentralnoy-azii

На VIII Міжнародному газовому конгресі в Туркменістані, що завершив-
ся 25 травня 2017 року, було відзначено можливості нарощування потужностей 
транснаціонального МГП (Міжнародного газопроводу) Туркменістан-Китай, на-
звавши його «Великим шовковим газовим шляхом», Туркменгаз вже відправив в 
«Великий Шовковий газовий шлях» з моменту його запуску більш 110 млрд м3 
природного газу, а CNPC – близько 60 м3. Загальна сума капітальних вкладень 
в даний проект, в рамках якого були виконані сейсмічні дослідження території, 
пробурено 115 тестових і експлуатаційних свердловин, побудована необхідна ви-
робнича, логістична та соціальна інфраструктура, до кінця 2017 р. складе майже 7 
млрд. дол. США. Потужність побудованих тут газопереробних заводів становить 
13 млрд м3 / рік газу. 

Крім цього в 2017 р. планується виконати комплекс дослідницьких робіт, 
сейсмічних досліджень, аерозйомку для визначення оптимального маршру-
ту ТАПІ і місць розміщення газокомпресорних станцій, і для оцінки впливу на 
навколишнє середовище. Передбачається підготувати FEED проект для афгансь-
кого і пакистанського ділянок МГП і необхідну документацію для проведення 
міжнародних тендерів (на закупівлю обладнання, труб та ін). Найбільш важливе 
завдання 2017 р. – прийняти остаточне інвестиційне рішення по проекту ТАПІ. 
Гендиректор «CNPC International Turkmenistan» Д. Міньмінь повідомив про 100% 
успіху співпраці китайських і туркменських друзів [4].

Висновки. Заходи, що вживаються Ашхабадом останнім часом, направлені на 
те, щоб розширити список енергетичних партнерів, ще не принесли очікуваних 
результатів. У цій ситуації об’єктивним є подальше поглиблення китайсько-тур-
кменських зв’язків у сировинних і несировинних секторах економіки, а також 
нових угод у військовій і культурно-гуманітарній сферах. Туркменська влада 
розуміє, що Китай є найбільш надійним економічним партнером, від потреб і за-
куповуваних ним енергоносіїв залежить економічний розвиток республіки.

Політична система Туркменістану і політика нейтралітету виявляється «до 
душі» Китаю. Як наслідок китайсько-туркменські відносини мають міцну осно-
ву у вигляді підтримки на найвищому політичному рівні. Подальше поглиблен-
ня двосторонніх зв’язків обумовлюється здійсненням кількох великих спільних 
проектів. Безумовно, стрижнем китайсько-туркменського співробітництва на 
довгі роки будуть «газові зв’язки». Китай сьогодні вже став головним імпортером 
туркменського газу.

Китай створює в центральній Азії свою інфраструктуру не для того, щоб 
країни регіону мали вихід до моря, але щоб економічно прив’язати їх до себе. Та-
ким чином КНР вирішує свої геополітичні інтереси. Вуглеводневі ресурси країн 
центральної Азії може принести як короткострокові, так і довгострокові вигоди 
для КНР.

Як би там не було, Туркменістан залишається одним з найбільш важливих 
пріоритетів в центральноазіатської стратегії Китаю. У відповідність з новою 
зовнішньоекономічною ініціативою Пекіна «Один пояс-один шлях» Туркменістан 
є ключовим джерелом вуглеводнів на довгострокову перспективу, а також є для 
Пекіна важливим транспортно-транзитним вузлом, через який Китай хотів би ви-
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ходити на ринки Перської затоки.
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Energetic factor in relations of Turkmenistan and China.
Abstract. Current issues of cooperation of China and Turkmenistan are analyzed. The article 

contains analysis of the energy aspects between the two countries in the process of closer 
economic cooperation in Central Asia, contradictions of their cooperation are explored. In the 
article analysis of the nature of economic and geopolitical interests of the two countries has the 
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